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ОРГАНІЗАЦІЯ ПІДГОТОВКИ КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ 
ГІРНИЧОГО ПРОФІЛЮ В ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОМУ 

НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 

У статті розглядається актуальна проблема організації підготовки конку-
рентоспроможних кваліфікованих робітників гірничого профілю в професійно-тех-
нічному навчальному закладі. Розкрито сутність понять «модель», «моделювання», 
визначено мету створення моделі, створено модель підготовки, охарактеризовано 
основні її етапи, означено роль роботодавців у професійній підготовці, окреслено 
перспективи подальших розвідок з питання. 
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робітник, професійно-технічний навчальний заклад. 

Постановка проблеми 

Вступ. Інтенсивно формується ринок праці в умовах упровадження ринкових від-
носин в економіці. Вимоги роботодавців до рівня кваліфікації і професійної компетент-
ності робітників гірничого профілю значно урізноманітнилися. Гірничі підприємства ак-
тивно впроваджують нові технології, ефективну організацію праці, а це породжує потре-
бу в нових робітниках, конкурентоспроможних на ринку праці. Відтак актуальною стає 
проблема якісної підготовки робітників в умовах професійно-технічного навчального 
закладу. 

Дослідження та публікації, виділення невирішених частин загальної проблеми, яким 
присвячується стаття. Актуальним проблемам професійної підготовки кваліфікованих 
робітників у професійно-технічних навчальних закладах присвячено праці вітчизняних 
учених І. Гавриш, Т. Десятова, О. Дубінчук, А. Дьоміна, В. Зайчука, О. Коханка, І. Лікарчука, 
С. Ніколаєнка, Н. Ничкало, Н. Пазюри, В. Паламарчука, Ю. Поліщука, Н. Падун, 
Н. Розенберга, Н. Михайловської, А. Молчанової, Н. Талалуєвої, С. Улюкаєва та інших.  

Після проведення ґрунтовного аналізу наукової літератури та наявної практики 
професійної підготовки в системі професійно-технічної освіти було висунуто гіпотезу, 
відповідно до якої одним із шляхів підвищення професійної підготовки робітників гір-
ничого профілю в умовах професійно-технічного навчального закладу є приведення 
організаційно-педагогічних засад у відповідність із цілями підготовки з урахуванням під-
вищених вимог. 

Мета статті. Означений підхід потребує теоретичного обґрунтування і розробки 
моделі організації професійної підготовки робітників гірничого профілю в умовах про-
фесійно-технічного навчального закладу. 

Виклад основного матеріалу 

«Широке поширення … моделювання в педагогічних дослідженнях пояснюється 
різноманіттям його функцій, що зумовлює вивчення явищ і процесів на спеціальному 
об’єкті — моделі» [7, 5]. 
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Модель — це уявлювана думкою або реалізована система, яка відображає або 
відтворює об'єкт дослідження, здатна замінювати його так, що її вивчення дає нам 
нову інформацію про цей об'єкт [10, 55].  

Як штучна система, модель відображає з певною точністю головні властивості 
об'єкта, що досліджується. Побудова моделі спрощує оригінал, узагальнює його [5, 215], 
таким чином, результати дослідження на моделі переносяться на об'єкт, а модель стає 
кінцевим результатом прогнозу. 

Враховуючи означене, було розроблено модель організації професійної підготовки 
робітників гірничого профілю в умовах професійно-технічного навчального закладу 
(див. рис.). 

Умовно модель поділяється на три етапи:  
Перший етап включає: надання профорієнтаційних послуг абітурієнтам; відбір 

на підготовку; комплектування навчальних груп. 
Профорієнтаційна робота з абітурієнтами є необхідною умовою для їхньої по-

дальшої підготовки. Саме наслідки профорієнтації є одним з критеріїв відбору, а також 
суб'єктивним чинником підвищення якості підготовки, що проявляється в активності 
учнів під час професійної підготовки та працевлаштування. 

Встановлено такі визначальні критерії, за якими мають оцінюватися результати 
профорієнтаційної роботи з абітурієнтами: 

 усвідомлення претендентами на підготовку ситуації на ринку праці і себе як 
суб'єкта ринкових відносин; 

 реальне оцінювання свого рівня конкурентоспроможності; 
 професійне самовизначення; 
 готовність до подальшої трудової діяльності. 
Таким чином, необхідне об’єктивне інформування абітурієнтів стосовно місця і 

ролі професій гірничого профілю на ринку праці, з акцентуванням уваги щодо підви-
щених вимог до зазначених професій та особливостей професійної підготовки. 

Звісно, якість підготовки залежить не тільки від організації навчального процесу, 
але й від базового рівня знань і умінь випускників шкіл. Можливість самореалізації осо-
бистості прямо пропорційна рівню її професійної компетентності, соціального світо-
гляду, а також гнучкості та індивідуальних якостей. 

Проведення професійного, психологічного, психофізіологічного, соціально-пси-
хологічного та освітнього відбору абітурієнтів стає необхідною складовою моделі підго-
товки. Для того, щоб забезпечити мобільність і конкурентоспроможність випускників, 
необхідно на основі діагностування скоригувати підготовку учнів. Насамперед варто під-
вести базовий рівень загальноосвітньої і професійної підготовки до рівня, необхідного 
для засвоєння повного курсу підготовки. Неоднорідність контингенту абітурієнтів ста-
вить перед навчальним закладом складне завдання щодо виявлення осіб, найбільш 
придатних за своїми індивідуально-психологічними якостями і здібностями до підго-
товки та подальшої діяльності за конкретною професією гірничого профілю. 

Під час комплектування навчальних груп також мають враховуватися вік абіту-
рієнтів, стать, базовий рівень знань і вмінь, освіта, медичні протипоказання та індивіду-
альні особливості кандидатів. 
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Рис. Модель організації професійної підготовки робітників гірничого профілю 
в умовах ПТНЗ 
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ційно-педагогічних засад, потрібних для здійснення навчального процесу (див. рис.). 
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ні думки і трактування. Залежно від обсягу, змісту, масштабності завдань, рівня загаль-
ності чи конкретності проблеми одна й та ж ціль формулюється по-різному [6, 201]. 

Цілі навчання мають ієрархічну будову, на вершині якої стоїть соціальне замов-
лення суспільства. Найповніше і в найбільш загальному вигляді вони сформульовані у 
законодавчих документах. Це ті цілі навчання, які ставить суспільство, — суспільно-
державні цілі. 

Філософська наука розглядає ціль як ідеальний, наперед визначений діяльністю 
мислення результат, заради досягнення якого здійснюються ті чи інші дії або види ді-
яльності [8, 611]. У такому контексті заслуговує на увагу думка В. Шинкарука, який ствер-
джує, що людська діяльність спрямована на перетворення дійсності відповідно до усві-
домленої людиною потреби [9, 241]. Для реалізації потреби людина формує індивідуальні 
цілі. Однією з потреб свідомої людини є потреба до навчання. Це шлях, який вона обирає 
сама, щоб стати тим, ким вона прагне стати.  

В «Українському педагогічному словнику» за редакцією С. Гончаренка зазнача-
ється: «Ціль навчання — це ідеальне передбачення кінцевих результатів навчання; 
те, до чого прагнуть учитель, учні» [2, 205].  

Для формування професійної компетентності робітників гірничого профілю, ово-
лодіння професійно-важливими й особистісними якостями, необхідними для самореа-
лізації випускника, важливо сформувати цілі викладання. Професійно-технічні нав-
чальні заклади мають задовольнити освітні потреби абітурієнтів щодо здобуття про-
фесійно-технічної освіти відповідно до покликання, інтересів і здібностей особистості 
[1, 159]. 

Забезпечити реалізацію цілей навчання можна шляхом вивчення вимог робото-
давців до рівня професійної компетентності робітників гірничих професій, удоскона-
лення змісту професійної підготовки з урахуванням галузевих вимог, вивчення індиві-
дуальних освітніх потреб абітурієнтів завдяки відбору на підготовку, здійснення постій-
ного моніторингу якості та результатів професійної підготовки за участю роботодавців.  

Водночас завдання як теорії, так і практики полягає в тому, щоб забезпечити 
адекватність головних дидактичних принципів формування різнобічно розвиненої осо-
бистості шляхом пошуку оптимальних варіантів структури (змісту, форм, методів, засо-
бів підготовки) з урахуванням наявного освітнього рівня учнів, індивідуалізації підго-
товки, поєднання навчання з продуктивною працею, а також застосування в процесі 
підготовки інформаційно-комунікаційних технологій. 

На реалізацію означених складових не може не впливати і кадрове забезпечення, 
зокрема, якісний склад педагогічних працівників. Виникає потреба відбору й удосконален-
ня їхніх професійних якостей, які, насамперед, пов'язані з певним рівнем професійної 
компетентності, зокрема зі стандартним рівнем підготовки педагогічних працівників та 
специфічними умовами роботи викладачів загальнотехнічних і спеціальних предметів. 
Відповідний рівень професійної компетентності зумовлений також психологічним аспек-
том, зокрема потребою психологічної підтримки учнів у період адаптації до нових умов 
підготовки, колективу учнів та педагогічних працівників, нового робочого місця, трудового 
колективу.  Професійна  психологічна підтримка допоможе учню здійснити переоцінюван- 
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ня цінностей, правильно скоординувати власні цілі та інтереси, підвищити мотивацію до 
професійної підготовки, усвідомити відповідальність за результати. На думку Т. Десятова, 
мають бути сформовані так звані межі довіри між викладачами та учнями. Усвідомлена 
діяльність є основою і станом формування меж довіри: «той, хто навчає, і той, хто нав-
чається». Викладачі під час організації навчання мають створювати такі умови для учнів, 
щоб вони зрозуміли, як мають набути конкретну компетентність, які способи засвоєння 
знань, умінь і навичок слід використовувати, які з цих способів найефективніші [3, 52]. Учні 
мають свідомо відповідати за власне навчання. Зростання їхньої самостійності допускає, 
що навчання не зводиться тільки до виконання вказівок викладача, а передбачає спільне 
формування цілей навчання та пошуків найефективніших способів їх досягнення. Таким 
чином, викладачам відводиться провідна роль у сприянні професійному розвитку особис-
тості і становленні професійної індивідуальності, адже саме вони забезпечують необхідні 
організаційні, методичні і змістові аспекти формування компетентності учнів. 

Але, якщо зміст підготовки не випереджатиме або хоча б йтиме в ногу з потре-
бами виробництва, то випускники таких навчальних закладів не зможуть пристосував-
тися до умов праці в гірничодобувній галузі в майбутньому. Постійні зміни змісту й ха-
рактеру праці потребують перегляду усталених методів підготовки робітників, застосу-
вання оптимальних форм, методів і засобів навчання, які мають добиратися з ураху-
ванням особливостей контингенту учнів.  

Враховуючи означене, викладачі, поряд із традиційними методами навчання, 
мають використовувати й інноваційні.  

На думку науковця В. Загвязинського, інноваційні методи в навчанні — це нові 
методи спілкування з учнями, позиція ділового співробітництва з ними та залучення їх 
до проблем сьогодення. Інноваційні методи — це методи, які допомагають учням само-
ствердитисяь [4, 8]. Вони мають бути в постійному взаємозв’язку, доповнювати один од-
ного та існувати на одному рівні. 

До формування системи знань, умінь і навичок висувають також низку вимог 
стосовно відбору, логіки, послідовності та системності, проте найбільший вплив на цей 
процес мають вимоги ефективної подачі та обмежений час. Значну роль в означеному 
процесі відіграє комплекс навчально-методичного забезпечення, який можна охарак-
теризувати як оптимальну систему навчально-планової документації, навчальної і ме-
тодичної літератури, дидактичних і технічних засобів навчання, засобів діагностування 
та контролю навчальних досягнень учнів, дидактичні функції яких забезпечують якість 
професійної підготовки на основі підвищення рівня наочності, доступності навчального 
матеріалу, розвитку пізнавальних інтересів учнів, інтенсифікації та індивідуалізації їхньої 
самостійної діяльності, темпу оволодіння новими знаннями і вміннями, наданню профе-
сійній підготовці фахового та особистісного спрямування, вироблення індивідуального 
стилю професійної діяльності в галузі.  

Вагоме значення в процесі підготовки належить і матеріально-технічному забезпе-
ченню, яке сприяє процесу підготовки відповідно до змісту програм.  

Сьогодні за умов динамічного розвитку гірничої галузі важливо усвідомити, що 
головним чинником підвищення  якості  підготовки  учнів, адаптації робітників гірничого 
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профілю до нових економічних умов, закріплення їх на робочих місцях є соціальне 
партнерство. Розвиток соціального партнерства в організації професійної підготовки 
сприятиме взаємодії навчальних закладів, органів місцевого самоврядування та робо-
тодавців у реалізації загальнодержавних, регіональних та галузевих потреб у підго-
товці конкурентоспроможних робітників гірничого профілю. 

У процесі, в ході дослідження утворились організаційно-педагогічні засади, які 
під час підготовки за результатами оцінювання (контролю), можуть удосконалюватися 
та коригуватися з метою усунення недоліків. 

Третій етап включає складові: моніторинг якості і результатів професійної 
підготовки та працевлаштування. 

Під моніторингом варто розуміти відповідні механізми контролю та спостере-
ження за процесом з метою виявлення його відповідності бажаному результату. Як 
поняття, «моніторинг» включає в себе цикл: прогноз, відстежування, аналіз. Отже, уна-
слідок моніторингу професійної підготовки кваліфікованих робітників гірничого про-
філю з'являється можливість проаналізувати ефективність організаційно-педагогічних 
засад, основним показником яких буде результат працевлаштування відповідно до 
вимог роботодавців, та внести відповідні корективи. 

Наслідки проведеного моніторингу дадуть можливість удосконалити процес 
проведення профорієнтаційної роботи, відбору на підготовку, зміцнити зв’язки з робо-
тодавцями, соціальними партнерами, наблизити освітні послуги до вимог ринку праці 
для задоволення суспільно-державних та індивідуальних потреб учнів у професійній 
самореалізації. 

Висновки 

Вибір моделювання зумовлений, передусім, стратегією системного підходу до 
організації процесу підготовки кваліфікованих робітників гірничого профілю. У запропо-
нованій моделі обґрунтовано ціль професійної підготовки; зміст та підходи до її струк-
турування; методи підготовки; методи контролю та оцінювання процесу професійної 
підготовки, що дає можливість прогнозувати й удосконалювати, розкрити вплив орга-
нізаційно-педагогічних засад на ефективність професійної підготовки кваліфікованих 
робітників гірничого профілю в умовах професійно-технічного навчального закладу.  
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Стойчик Т. И. 

ОРГАНИЗАЦИЯ ПОДГОТОВКИ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ РАБОЧИХ 
ГОРНОГО ПРОФИЛЯ В ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМ 

УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ 

В статье рассматривается актуальная проблема организации подготовки 
конкурентоспособных квалифицированных рабочих горного профиля в профессио-
нально-техническом учебном заведении. Раскрыто сущность понятий «модель», «мо-
делирование», определена цель создания модели, создана модель подготовки, охарак-
теризованы основные ее этапы, определена роль работодателей в профессио-
нальной подготовке, описаны перспективы последующих исследований по вопросу. 

Ключевые слова: модель, моделирование, профессиональная подготовка, 
квалифицированный рабочий, профессионально-техническое учебное заведение. 

Stoichyk T. I. 

ORGANIZATION OF TRAINING SKILLED WORKERS 
OF MINING BRANCH UNDER CIRCUMSTANCES 

OF PROFESSIONAL-TECHNICAL EDUCATIONAL ESTABLISHMENT 

Vital problem of organization training competitive skilled workers in mining  branch 
under circumstances of professional-technical educational establishment is considered in 
the article. The essence of term «model» is cliscovered, the aim of model creation is 
determined, the model of training is created, its main stages are characterizes, the role of 
employers is professional training is determined, the perspectives of next intelligence of this 
question are outlined. 

Key words: model, design, professional training, skilled worker, professional-
technical educational establishment. 


